1. Základný reťazec sa zvolí tak, aby mal čo najväčší počet uhlíkov
2. Čísluje sa z tej strany, kde sa prvý postranný reťazec viaže na uhlík s nižším číslom ( v prípade nerozhodnutia rozhoduje druhý postranný reťazec atď., v prípade nerozhodnutia rozhoduje abecedné poradie postranných řetězcov) 
3. Postranné reťazce majú všeobecný názov alkyl (koncovka - yl) a zapisujú sa v poradí podľa abecedy (U zhodných jednoduchých postranných reťazcov sa používajú predpony: di, tri, tetra, penta atd., ktoré sa pri zaraďovaní podľa abecedy neuvažujú. U zhodných rozvetvených postranných reťazcov sa používajú predpony: bis, tris, tetrakis, pentakis atd.. Rozvetvené postranné reťazce sa zapisujú do zátvorky, pre zaradenie podľa abecedy je rozhodujúce prvé písmeno v zátvorke, to znamená, že sa predpony uvažujú).
4. Postranné reťazce sa zapisujú pred hlavný reťazec, u zložených postranných reťazcov sa v zátvorke zapisuje postranný reťazec postranného reťazca pred hlavný postranný reťazec.
4. Sumárny vzorec je CnH2n+2 ,možno ho pohodlne určiť priamo z vzorca (postup je jasný z podrobných zápisov)
Upozornenie:  všetky tu používané "príšerky" sa nemusia vyskytovať v praxi, sú tu zaradené predovšetkým z cvičných dôvodov!
	
6-(1,2dimetylpropyl)-3,4,7-trimetyl-5-propyldekán
C21H44


	Určovanie sumárneho vzorca z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2

	Počet uhlíkov
	6-(1,2-di2.metyl1+propyl3)+-3,4,7-tri3.metyl1+-5-propyl3+dekán10=21

	Počet vodíkov
	21.2+2=44
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4,9-dietyl-2,3,5,8,11-pentametyl-7-(1-metylbutyl)-6-(1-metylpropyl)dodekán


	Určovanie sumárneho vzorca z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2

	Počet uhlíkov
	4,9-di2.etyl2+-2,3,5,8,11-penta5.metyl1+-7-(1-metyl1+butyl4+)-6-(1-metyl1+propyl3+)dodekán12=30

	Počet vodíkov
	30.2+2=62

	[image: image2.png]Castin
492.95
492563402
C853%H 147%




4,8-dietyl-7-(2-etyl-1-metylbutyl)-2,5,12,14-tetrametyl-6-(1-metylbutyl)pentadekán


	Určovanie sumárneho vzorca z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2

	Počet uhlíkov
	4,8-di2.etyl2+-7-(2-etyl2+-1-metyl1+butyl4+)-2,5,12,14-tetra4.metyl1+-6-(1-metyl1+butyl4+)pentadekán15=35

	Počet vodíkov
	35.2+2=72
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9-(1,2-dimetylbutyl)-8,10-dietyl-2,4,11,14-tetrametyl-7-(metyletyl)heptadekán


	Určovanie sumárneho vzorca z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2

	Počet uhlíkov
	9-(1,2-di2.metyl1+butyl4+)-8,10-di2.etyl2+-2,4,11,14-tetra4.metyl1+-7-(metyl1+etyl2+)heptadekán17=34

	Počet vodíkov
	34.2+2=70

	[image: image4.png]



5,8-dietyl-7-(1-etylpropyl)-2,6,9,12,13-pentametyl-12-propylheptadekán
C34H70


 

	Určovanie sumárneho vzorca z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2

	Počet uhlíkov
	5,8-di2.etyl2+-7-(1-etyl2+propyl3+)-2,6,9,12,13-penta5.metyl1+-12-propyl3+heptadekán17=34

	Počet vodíkov
	34.2+2=70
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5,7-bis(1-etylpropyl)-2,6,9,12,13-pentametyl-8,9,12-tris(2-metylpropyl)heptadekán 

C44H90


 

	Určovanie sumárneho vzorca z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2

	Počet uhlíkov
	5,7-bis2.((1-etyl2+propyl3)+)-2,6,9,12,13-penta5.metyl1+-8,9,12-tris3.((2-metyl1+propyl3)+)heptadekán17=44

	Počet vodíkov
	44.2+2=90


Názvy cykloalkánov

Existujú dva základné varianty
a) ako hlavné existujú dva základné varianty
a) ako hlavný reťazec sa berie alkán (menej obvyklé, predovšetký, vtedy, keď je v uhľovodíku viacej cyklov) - ďalej postup ako u alkánov 
b) ako hlavný sa berie cyklus (veľmi časté, vždy sa používa, pokiaľ je cyklus jeden, v prípade viacej cyklov sa berie ako hlavný ten väčší)
1. Základom názvu je cykloalkán
2. Uhlík s prvým postranným raťazcom má vždy číslo jedna. Čísluje sa tak, aby sa druhý postranný reťazec viazal na uhlík s čo najnižším číslom ( v prípade nerozhodnutia rozhoduje tretí postranný reťazec atd., v prípade nerozhodnutia rozhoduje abecední poradí postranných reťazcov) 
3. Postranné reťazce mají obecný název alkyl příp. cykloalkyl (koncovka - yl) a zapisují sa v poradí podľa abecedy (U zhodných jednoduchých postranných reťazcov sa používajú predpony: di, tri, tetra, penta atd., ktoré sa pri zaraďovaní dle abecedy neuvažujú. U zhodných rozvetvených postranných reťazcov sa používají předpony: bis, tris, tetrakis, pentakis atd.. Rozvětvené postranný reťazcov sa zapisujú do zátvorky, pre zaradenie podľa abecedy je rozhodujúce prvé písmeno v zátvorke, to znamená, že sa predpony uvažujú).
4. Postranné reťazce sa zapisujú pred hlavný reťazec, u zložených postranných reťazcov sa v zátvorke zapisuje postranný reťazec postranný reťazec 
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4-cyklobutyl-1-cyklopentyl-2,3-dietylbután
C17H32


 

	Určování sumárního vzorce z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2-2.(počet cyklov)

	Počet uhlíkov
	4-cyklobutyl4+-1-cyklopentyl5+-2,3-di2.etyl2+bután4=17

	Počet vodíkov
	17.2+2-2.2=32
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6,8-bis(cyklohexyl)-1-cyklopentyl-5-(2-cyklobutyletyl)-2,3-dietyloktán
C35H64


 

	Určovanie sumárneho vzorca z názvu

	Všeobecný vzorec 
	CnH2n+2-2.(počet cyklů)

	Počet uhlíkov
	6,8-bis2.((cyklohexyl6)+)-1-cyklopentyl5+-5-(2-cyklobutyl4+etyl2+)-2,3-di2.etyl2+oktán8=35

	Počet vodíkov
	35.2+2-2.4=64


